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KAUAI,
A CSENDES-ÓCEÁN KERTJE
A Hawaii-szigetcsoport legidősebb tagját hatmillió évvel ezelőtt hozta létre
a Kawaikini-vulkán. A valamikori kráter mára csak egyike a szigetet alkotó
hegytömeg trópusi növényzettel sűrűn benőtt csúcsainak, bár kétségtelenül
a legmagasabb. A sziget egyedülálló természeti kincsei és színvilága, a nyu-
gati elemekkel átszőtt, ősi polinéz kultúra, valamint a környezetből és az em-
berekből áradó nyugalom és kiegyensúlyozottság – cseppnyi luxussal 
fűsze rezve – teszi Kauait a Csendes-óceán egyedülálló gyöngyszemévé

SZÖVEG ÉS KÉP: HEGEDÛS GYULA
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„Kert-sziget”, ez Kauai másik neve. Nem ok nélkül:
egyes pontjain az évi csapadékmennyiség megha-
ladja a 11 000 millimétert: nem csoda, hogy léleg-
zetelállító kanyonok, vízesések színesítik a gyakran
borotvaélesre koptatott sziklákat, melyek az ál-
landó nedvességtől a zöld legkülönbözőbb árnya-
lataiba öltözve törnek a magasba. A sziget nagy 
részét jellemző vörös föld az egykori vulkáni tevé-
kenység emlékét őrzi. A sziget északi részén kü-
lönleges, fekete kavicsos partszakaszokat találunk:
a megszilárdult lávát itt évmilliókon át nyűtte 
a tenger. Az egyedi, különleges színvilág – ideértve
a Csendes-óceán tiszta kékjét is – az, amitől a szi-
get kimeríti a földi paradicsom fogalmát.

Az őslakosoktól a hippikig
Kauainak megközelítőleg 70 000 lakosa van, mely-
nek harmada bennszülött, ugyanennyi fehér, mint -
egy 10%-a ázsiai, 20%-a pedig mesztic. A sziget né-
pessége az elmúlt száz évben folyamatosan nőtt:
míg 1900-ban alig 20 ezren lakták, 1990-ben már
50 ezren éltek rajta. A Hawaii-szigetek népszerűvé
válása is sokat lendített a folyamaton: számos fil-
met, sorozatot forgattak a szigeteken, de talán a
hullámlovaglás és általában a szörföskultúra elmúlt
25-30 évben történt térnyerése volt a meghatározó. 

Ám hiába első számú bevételi forrás a turiz-
mus, a helyiek egyre kevésbé nézik jó szemmel a
hullámaikra pályázó idegenek áradatát, ahogy az
újabb és újabb lakóparkok és szállodák építését is.
Útszéli táblákon vagy autók lökhárítóján gyakran
feltűnik a „Keep the country country” („Hagyd
meg a vidéket vidéknek!”) felirat, egyes partszaka-
szokon pedig „Locals only” („Csak helyieknek!”)
feliratú táblák hirdetik a szigorú őslakos-álláspontot.

A KLASSZIKUS LÁTVÁNY
Az északi partvidék 
ösvényein gyalogolva 
képeslapszerû a kilátás
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Internetes fórumokon is egyre nő a feszültség a hawaiiak és a turis-
ták között, a jó szörfözőhelyek után érdeklődők hamar belefuthatnak
egy „Menj máshová!” kommentbe. Noha ők is jól tudják, hogy élet-
színvonaluk növelésének első számú forrása egyértelműen a turizmus,
sokuk szívesen lemondana az extradollárokról a korábban megszokott
nyugalomért és békéért cserébe. 

Nem véletlen, hogy a hatvanas évek végén Kauain hozta létre 
Howard Taylor – Elizabeth Taylor testvére – a később elhíresült Tay-
lor Campet, a fákra épített faházakból álló, önellátásra berendezke-
dett, „opcionális” ruhaviseleti szabályokkal működő hippifalut. Itt sű-
rűsödött be az összes hippiálom, amihez az idilli trópusi környezet volt
a ráadás. A falut 1977-ben a hatóságok hivatalosan bezárták, a szi-
geten ugyanakkor ma is számos hippi él saját kezűleg tákolt hajlé-
kokban, különféle kreatív megélhetési módokat keresve. 

NA PALI
Kauai elsô számú nevezetessége 
a meredek szirtekkel tûzdelt 
Na Pali partszakasz a sziget észak-
nyugati részén. A híres, nehéz,
kétnapos Kalalu-túraútvonal vezet
rajta végig. Cserébe persze ott a
garantáltan feledhetetlen élmény 

BARÁTFÓKA A PARTON
Frissen kihelyezett táblákkal 
jelzik a pihenô fókákat: nyugal-
muk megzavarása súlyos pénz-
büntetéssel, végsô esetben akár
börtönbüntetéssel is végzôdhet

CSÜTÖRTÖKÖNKÉNT 16.35-KOR
A rádióban vendégünk a témáról:
HEGEDÛS GYULA
Korábbi mûsoraink meghallgathatók:
www.afoldgomb.hu/radio 

FM 105.9
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Több tiszteletet!
Give respect, get respect. Ez a válasz, amikor he-
lyieket kérdezünk a turistákkal szembeni ellenér-
zéseikről. Ez nagyjából annyit tesz, hogy ha kellő
tisztelettel, figyelemmel és érdeklődéssel fordulunk
feléjük, úgy mi is megkapjuk ugyanezt. A baj azok-
kal van, akik ideérkezve mintha egy gyarmaton
éreznék magukat, ahol azt csinálnak, amit akarnak,
semmibe véve a helyi szokásokat. Európai látoga-
tóként nézve mindenki hihetetlenül közvetlen, ér-
deklődő, segítőkész, gyakran kezdeményeznek be-
szélgetést az utcán, a boltban, a turistaösvényen, az
étteremben vagy akár a tengerben a következő hul-
lámra várva. Magyar ember számára már-már za-
varba ejtően kedves és nyílt reakciókkal találko-
zunk. A mosoly mosolyt szül elv itt minden
alkalommal tökéletesen működik.

Földszintes-luxus
Kauain az élet a Hawaii-szigeteken megszokottak-
nál is békésebb. Nincsenek nagyvárosok, üzleti ne-
gyedek, felhőkarcolók. De hogyan is lehetnének,
mikor egy máig hatályos törvény kimondja: a szi-
geten egyetlen épület sem lehet magasabb egy át-
lagos kókuszpálmánál?! Kauai a legkevésbé fejlett a
főbb Hawaii-szigetek közül, mindössze egyetlen
főútja van (helyenként ez is egysávosra szűkül),
ezzel együtt számos luxusszálloda épült hangulatos,
hawaii stílusban, és Amerika legjobb golfpályái is
a szigeten találhatóak. Az árak színvonalát azonban
nem regulázta meg a „kókuszpálma-törvény”, az
USA-átlaghoz képest is meglehetősen magasak; a
legtöbb élelmiszer hajóval érkezik a kontinensről,
a friss gyümölcsök és zöldségek pedig a helyi ter-
mőföldek korlátozott méretéből és csillagászati árá-
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ból fakadóan rendkívül drágák. Nyugodtsága, ter-
mészeti szépségei, ugyanakkor luxust sem nélkülöző
infrastruktúrája okán választotta Kauait második
otthonául számos jómódú üzletember és híresség.

Veszélyeztetett élet
Kauiai ősi szigetén két állatfajt övez kiemelkedő fi-
gyelem: a hawaii barátfókát és a hawaii ludat (he-
lyi nevén a nenét). Az állam címermadara remekül
alkalmazkodott a megszilárdult lávafolyamon való
életmódhoz, kizárólag a lávamezőkön sarjadó nö-
vényzettel táplálkozik. A helyiek ugyan mindig
előszeretettel vadászták, ám ragadozók híján nem
volt természetes ellenségük. A kutyákat, macskákat,
elvaduló disznókat betelepítő fehér ember aztán
majdnem megpecsételte sorsukat. Az 1950-es évek
elejére csak 50 egyednél kevesebb maradt életben,
ekkor kezdődött meg a fogságban szaporításuk.
Ennek eredményeképpen a 2000-es évek első 
felére kb. 800 vadon élő és további 1000 fogságban
tartott példányra sikerült visszaduzzasztani az 
állományt. 

Megfogyatkozott állománya miatt a hawaii fóka
is a kritikusan veszélyeztetett fajok listáján szerepel,
sőt, 2010 óta Hawaii állam külön védelmét is él-
vezi: akár 50 000 dollár és 5 év letöltendő börtön-
büntetést is kaphat, aki bántalmaz vagy megöl egy
példányt. A fókák által gyakran látogatott partokon

FÉL ÉVSZÁZADA MAJDNEM KIHALT
Ma már megszokott látvány a hawaii 
lúdpárok feltûnése, úton-útfélen 
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tragikus támadás azért volt néhány: talán a leghí-
resebb egy 2003 októberében történt eset, amikor
a 13 éves helyi szörfös, Bethany Hamilton bal kar-
ját harapta le egy tigriscápa. A lány óriási akarat -
erejét mutatja, hogy később megtanult egy karral
szörfözni, és visszaküzdötte magát az élvonalba.
Életéről hollywoodi mozifilmet is forgattak 2011-
ben Soul surfer (Életem a szörf ) címmel.

számtalan tájékoztatótábla áll készenlétben, me-
lyeket – ha fóka jön a partra – a helyiek néhány
percen belül az állat köré szúrnak a homokba. Ez-
zel ismertetik a faj kiemelt veszélyeztetettségi stá-
tuszát, felhívják a figyelmet az elvárt viselkedésre,
és 24 órában hívható telefonszámmal is szolgálnak
arra az esetre, ha szemtanúi lennénk, hogy valaki
megzavarja az állatokat.

A környező vizekben számos cápafaj él, s szörf-
paradicsomról lévén szó, a cápaveszély az egyik leg -
izgatóbb itteni kérdés. Ám – mint a Földön más-
hol is – jelentősen eltúlzott a félelem: 1828 és
2014 között a Hawaii-szigeteken összesen 129 cá-
patámadást jelentettek, melyből mindössze kilenc
végződött halállal. A Kauai körüli vizekben a vizs-
gált közel két évszázad alatt 24 cápatámadás tör-
tént, melyből egy sem követelt emberéletet. Ám

WAIMEA CANYON
A Csendes-óceán Grand Canyonjaként is 
emlegetett völgy szédítô mélységekkel 
és lélegzetelállító vízesésekkel kápráztat



Tarajos hullámok
Kauai modern történelmének legnagyobb természeti csapása 
1992. szeptember 5-én lepte meg a szigetet. Az Iniki hurrikán 
230 km/órás sebességet is meghaladó széllökésekkel érkezett, több
mint 5000 házat rongált meg súlyosan, közülük 1400-at gyakor-
latilag földig rombolt, 63 pedig teljes mértékben eltűnt a partot ost-
romló óriáshullámok és áradások következtében. Az áramellátásnak
mindössze 20%-át sikerült egy hónapon belül helyreállítani. A vi-
harban – az időben érkező tájékoztatásnak és felkészülésnek 
köszönhe tően – összesen csupán hat ember vesztette életét, ám az
események egyes nyomai máig láthatók – de ne összedőlt épületekre
gondoljunk! Kauain élénk agrárgazdálkodás folyik, melyben a 
cukornád vagy a burgonyával közeli rokonságban álló taró ter-
mesztése mellett jelentős szerepet kap a baromfitenyésztés. Az Iniki
tombolásakor szinte valamennyi baromfitelep a vihar martaléka lett,
lakói pedig szétszéledtek. Az újjáépítési munkálatok idején a lako-
sok legkisebb gondja is nagyobb volt annál, hogy az elszabadult 
baromfikat összefogdossák, így azok szaporodni kezdtek a szigeten.
Ma nem nagyon találunk olyan helyet, ahol ne botlanánk beléjük;
ellenség híján a bevásárlóközpontok parkolójától a szállodák ud-
varán át a homokos tengerpartokig mindenhol tyúkok és kakasok
kapirgálnak. Jelenlétük már-már természetes része a sziget mai ké-
pének; az ajándékboltok polcain plüsskakasok sorakoznak, a helyiek
pedig – természetesen csak viccelődve – a hawaii lúd után máso-
dik „hivatalos” madaruknak kiáltották ki a vadon élő kakast.

VIGYÁZZ, ALBATROSZÁTKELÉS!
Számos védett állatfaj él, költ, szaporodik a szigeten, 
s ha szükséges, jelenlétükre táblákkal hívják fel a figyelmet

AZ ELIT KÉNYELME-KIKAPCSOLÓDÁSA
Az egyszerû infrastruktúra ellenére valójában van itt minden. 
A legfelkapottabb golfpálya a Princeville mellett lévô, 
mely most a 67. az amerikai TOP100-as listán
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Kerekes István (1977) tanár, sza bad -
úszó foto  gráfus. 2012-ben a Nem -
zetközi Fo tó mű vész Szövetség (FIAP)
által adomá nyozott minő sí tések közül
megkapta a FIAP Kiváló művésze leg-
 magasabb, platina fokozatát. Főként
szocio-, port ré-, valamint termé -
szetfotókat készít. Honlapcíme:
www.kerekesistvan.com

Kocsány Kornél (1987) szabadúszó
fordító és fényképész. A Corvinus
Egyetem nemzetközi kapcsolatok
szakának elvégzése után döntött
úgy, hogy karrierépítés helyett
inkább bejárja a világot. Elsôsorban
a távoli országok kultúrái és szoká-
sai ér deklik

Ladányi Tamás (1972) asztrofotós, 
tanár, a „The World At Night”
nemzetközi elit fotográfusszervezet
tagja. Munkájában a csillagászat és
a földrajz kapcsolatának megjelení -
tésére fókuszál, művészeti aspek-
 tusból és tudományos is  meret terjesz-
tés céljából

Morvai Szilárd (1975) fényké-
pész, a magyar táj természeti érté-
keinek megismerésével és bemuta-
tásával foglalkozik. Kedvelt helyei:
a magyar puszta és az Alföld vizes -
élőhelyei

Répásy Zsolt (1975) fotós, elsősor-
ban emberi sorsokat, ember kö zeli
témákat szeret fotózni. Többször
megfordult Afrikában, Délkelet- és
Kelet-Ázsiában, de gyakran visszatér
Erdélybe is. Honlapja: zsoltrepasy.com

Tiner Tibor  (1954) közgazdász-
geográfus, közel két évtizede gyűj-
ti a Kárpát-medencén kívüli magyar
kötődésű európai emlékhelyeket,
emlékeket, különös tekintettel a
magyar vonatkozású történelmi és
kulturális értékekre

Tuczai Emese (1988) a fizika alap-
szakot csillagászat szakirányon
végezte el, majd az ELTE tudo -
mánykommunikáció mesterszakán
tanult. Tudományos újságíró, hob-
bija a siklóernyőzés, így ha teheti,
szabadidejét a levegőben tölti

Balázs István (Balu) (1976) orni-
tológus, mintegy 10 éve foglalkozik
ragadozó madarakkal és azok 
védel mével. Érdeklôdésének hom-
lokterében leginkább a kere csen-
 sólymok állnak

Balla Tihamér (1997) szegedi gim-
nazista, amatőr természetfotósként
igyekszik bemutatni hazánk ter-
mészeti érté kei nek szépségét, azok
megóvásának fontosságát

Baranovszky Ádám  (1981) 
A BME-n szerzett építőmérnöki
dip lomát. Irányító tervezőként hi-
dak és műtárgyak tervezésével fog -
lal kozik. Szabadidejét legszí veseb -
ben fotózással tölti. Leginkább
táj  ké pe ket készít, de  újabban az
Urbex témakör is felkeltette érdek-
lődését. Emellett még az utazás,
túrázás, fal mászás és papírmaket-
tek készítése áll közel hozzá

Francsics László (1984) építész -
mér nök, fotográfus, egyetemi 
oktató, a Magyar Csillagászati
Egye sü let tagja. Csillagászati kép   -
 rögzítéssel 2003 óta foglalkozik,
szakterülete az asztrofizikai ér de -
kességek esztétikus bemutatása. A
hazai asztrofotós-mozgalom egyik
fő szervezője

Hegedűs Gyula (1985) üzleti
tanács adó egy magyar tulajdonú
középvállalatnál. Gyermekkora óta
vonzzák a különleges tájak és
kultúrák, a zene és az ételek, amiket
eddig 5 kontinensen tudott meg-
tapasztalni

Jakab Gusztáv (1975) biológus, a
Szent István Egyetem GAEK egye-
temi docense. Szakterülete a Kárpát-
medence virágos növényeinek rend-
szertana, valamint a negyedidősza-
ki klíma- és vegetációfejlődés. Ku-
tatásai mellett különösen fontosnak
tartja az eltűnő természeti értékek
fényképes dokumentálását
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Az éggömböt tartó Atlasz a Magyar Földrajzi 
Társaság védjegyként bejegyzett jelképe

A lomtalanítást nemcsak a lakók várják,
akik végre megszabadulhatnak a régóta
útban lévő, régi kacatoktól, hanem
azok is, akik rendszeresen vadásznak a
szemétnek minősített kincsekre: a lo-
misok. A lomtalanítás a régiségkeres-
kedelem egyik fontos állomása, ahol
minden korosztály és társadalmi réteg
képviselteti magát, a hajléktalantól az
elitig. Itt dől el a régiség útiránya, attól
függően, hogy kinek a kezébe kerül az
utcáról.

Lapalapító (1929):
Dr. Milleker Rezsô

Az új sorozat 
újraindítói (1999):
Dr. Nemerkényi Antal
és Farkas Péter 

SZEPTEMBERI LAPSZÁMUNK TARTALMÁBÓL

SOMFAI KARA DÁVID:

KÖZÉP-ÁZSIA – 150 ÉVNYI KÜLÖNBSÉGGEL

BOGNÁR SZILVIA:

A RÉGISÉG ÚTJA

„Néhány perc múlva két jaszaul (őr) tiszteletteljesen karon fogott, a függöny felgör-
dült, s ott láttam magam előtt Szaid Mohamed kánt, Horezm padisahját. Egy terasz-
féle emelvényen, bal karjával párnára támaszkodva, jobbjában arany kormánypálcát
tartva.” Vámbéry Ármin 1863-ban tett úttörő feltáróutazást Közép-Ázsiában. Vajon
mi változott az általa felkeresett helyszíneken azóta?  

ALAPÍTVA: 1872

A fiatalok többsége igen jól beszél ide-
gen nyelveket – elsősorban az angolt –,
a nyelvtudás ugyanakkor hagyomá-
nyosan értéknek számít a koszovói tár-
sadalomban. Mint az egykori Jugoszlá-
via egyik legfejletlenebb térsége, az
itteni lakosság sokszor rákényszerült,
hogy vendégmunkásként hosszabb-rö-
videbb ideig Nyugat-Európában dol-
gozzék. Ez később is folytatódott, a há-
ború idején pedig a menedékstátusz
tette lehetővé, hogy akár Nyugaton,
akár az Egyesült Államokban vállalja-
nak munkát.
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